

热点透视

云龙统筹兼顾力促各类教育均衡发展

□ 特约记者 赵雪梅

近年来,云龙县以办人民满意教育为目标,按照“严管理、抓常规、重落实、促提升”的工作思路,统筹推进学前教育、义务教育、高中教育和职业教育,力促全县各类教育均衡发展。

学前教育发展步伐加快。全面铺开乡镇中心幼儿园建设工作,诺邓、宝丰、功果桥、检槽中心幼儿园已建成并投入使用,长新中心幼儿园即将开园,有6个乡镇中心幼儿园正在建设。在加快乡镇中心幼儿园建设的同时,抓紧建设村级附属幼儿园,目前,功果桥镇汤河九年制学校、宝丰乡南新完小、民建乡边江九年制学校三所村级附属幼儿园已开园,并率先试行村级幼儿园公建民营的办园模式。同时,积极鼓励社会力量开办普惠性

民办幼儿园,逐步形成以公办幼儿园为骨干和示范,以社会力量兴办幼儿园为支撑,公办与民办相结合的多元化发展格局,多元化发展幼儿园取得实效。

义务教育均衡发展有序推进。为确保2018年顺利通过国家和省州义务教育基本均衡评估验收,该县于2016年12月印发了《云龙县推进义务教育均衡发展实施方案》,并成立了由县长担任组长的推进义务教育均衡发展基本均衡工作领导小组,确保义务教育均衡发展各项措施落实到位;由县教育局成立工作组,深入基层学校,扎实开展“一校一策”规划工作,目前规划工作已全面完成,为实现全县义务教育阶段103所学校均衡发展提供了前提条件;根据“一校一策”规划,积极筹集经费,做好征地工作,切实解决云龙县学校主要存在的

占地面积和运动场所不足问题,目前已完成功果桥镇、漕涧镇、团结乡、民建乡4个乡镇的160亩征地工作,剩余7个乡镇170亩征地任务有序推进。

高中阶段教育稳步推进。深入推进高中教育改革,把提高办学质量作为高中阶段教育改革发展的核心任务,进一步加强教师队伍建设和加大教育资金投入力度,全力改善高中学校办学条件,切实提高云一中、云二中教育教学水平。2016年,高考总上线率为97.17%,其中本科上线率为56.43%;加快推进概算投资3个亿的云一中整体搬迁项目实施步伐,目前,云一中整体搬迁项目前期工作进展顺利,正积极协调全县各职能部门加快完成土地收储和项目前期工作,力争年内完成规划、可研、环评、灾评、社会稳定评

价、融资采购等各项工作,为年内完成“三通一平”提供保障。

职业教育不断提升。近年来,该县深入贯彻落实国家关于大力发展职业教育的方针政策,结合全县发展实际,着力创新体制机制,不断提升职业教育的办学质量和水平,各项工作取得明显成效。一是加大县职中基础设施建设力度,为全县职业教育提供良好的硬件设施,目前学校综合楼建设已进行地勘和图纸设计;二是进一步推进现代化职业教育,认真贯彻执行省、州关于加快发展现代职业教育的各项要求,扩大职业教育办学规模,拓展教学学科,深化产教融合,增设学生就业前景好的学科,加强校企合作,巩固提高学生就业率,2016年,职教“三校生”高考二本上线18人,就业率达97.86%。

校闻联播

台湾大理民办学前教育研讨会在大理举行

4月28日上午,台湾学前教育专家施闰丽一行3人,来到大理市凤仪镇金凤凰艺术幼儿园,与该园园长杨跃萍及教师开展学前教育研讨会,就两岸办学的先进理念进行了讨论交流。

作为大理市民办学前教育行业的优秀教育单位金凤凰艺术幼儿园,目前有在职员工38人,入园幼儿278

人。学校秉承素质教育与艺术人文相结合的办学宗旨,长久以来得到了社会各界和家长的肯定及好评。

此次两岸民办教育研讨会为台湾和大理两地的文化教育和学前教育的发展、交流奠定了基础,给大理民办学前教育的发展提供了良好的互动平台。

[记者 赵俊]

2017年云南省高等学校校园足球春季联赛(滇西赛区)闭幕

4月26日,2017年云南省高等学校校园足球春季联赛(滇西赛区)在大理农林职业技术学院落下帷幕。

据悉,此次足球联赛于4月22日揭幕,来自滇西片区高校的7支

队伍按抽签顺序分A、B组进行了小组赛。经过激烈角逐,楚雄师范学院和大理农林职业技术学院力克强敌,分列冠亚军,取得参加云南省足球春季联赛总决赛资格。

[记者 赵雪梅]

大理市举办首届“童星杯三独比赛”

为了全面落实素质教育,促进校园文化建设,充分展示大理市小学生艺术风采,大理市教育局下关教办于3月13日至4月28日举行首届“童星杯三独比赛”。比赛以丰富校园文化生活,发掘学生音乐方面的才能为宗旨。

“三独比赛”分为独奏、独唱、独舞三个组别。每个参赛组又按年龄分为低年级组(一、二年级)、中年级组(三、四年级)、高年级组(五、六年级),共有九个组别。比赛分为选拔赛、复赛、决赛三个阶段。

选拔赛由各学校音乐老师组织并确定参加复赛人数。复赛设立三

个专场,少艺校是独奏专场,下关四小是独唱专场,下关八小是独舞专场。4月28日,下关教办首届“童星杯三独比赛”决赛暨颁奖典礼在下关四小举行,108名选手参加决赛。经过激烈的角逐,评委评选出每个参赛组的一、二等奖和独奏组表演奖4名。

“三独比赛”是全面贯彻落实素质教育的重要举措,给孩子们搭建了一个多姿多彩的舞台,展示大理市小学生的艺术风采和自信、阳光的风貌,进一步推动学校艺术教育的改革与发展。

[通讯员 段志菊]

宾川教师进修学校开展“走基层教师培训”活动

4月20、28日,宾川县教师进修学校组织本土优秀教师,深入大营村完小和乔甸初级中学两所试点学校对教师进行语文、数学、英语科目教师培训活动。

活动采取借班上常规课,由本土优秀教师将新课改成果整体展现出来,分享给所有参训者进行听课反思。课后本土优秀教师就新课改理念谈课程构想,分析自己对所上

这节课的反思,与参训者面对面研讨,就如何激发学生兴趣,提高教学效率等问题进行深入交流。

本次教师进修学校“走基层教师培训”活动,形式贴近教师生活,更有实效,更接地气,学以致用,授人以渔,解决实际问题,深受教师欢迎,为今后中小学教师校本培训探索出了新思路。

[通讯员 夏传文]

教育心得

放手也是一种爱

□ 张品良

在平时的教育教学中,我总认为能为学生解决问题是一种快乐,一个个问题在我的帮助下迎刃而解而感到幸福。最近发生的一件事改变了我对爱的看法,对爱有了重新认识。

中心校对六年级教学班进行了一次摸底测试,这次测试没有按常规出牌。通常测试都是由我出题,学生做,而这次中心学校让另外一个老师命题。学生熟悉了我的出题思路,每次都能稳操胜券,想不到这次突然换成了另一个老师出题,出题的风格不同于以前,一下子就蒙了。平时考高分的学生,这次也只能勉强考个七八十分,基础差一点的就更惨了。

当我把阅好的考卷发到他们手里的时候,看到分数,他们感到惊讶、不解,这么低的分数还是头一遭呢,觉得太不可思议了。“这次考得这么差,回家肯定要被老爸老妈K了。”有学生在下面嘀咕,看着他们面面相觑,忧心忡忡的样子,我语重心长地说:“这次为什么会出现这样的情况,要从自身上找原因。比如,写‘最’字成语这题:最难做的饭,最高的巨人等写出相应的词语这类题目,只要平时积累的同学都能做出来。为什么有的同学能积累,而有些同学没有积累?鲁迅先生说,时间就像海绵里的水,只要去挤,总是有的。亡羊补牢为时不晚,现在自己去积累这方面的知识吧。”这时好多同学都看着我,希望从我这儿得到现成的答案,如同以往他们一遇到难题就向我求救。这次调查就是一个教训,学生一离开我的思路或帮助就不能解决难题了,这是我的失败。这次我没有直接给他们答案,而是让他们自己去查资料,翻课本进行订正。学生看到我这儿得到答案是没戏了,于是开始查资料,问同学。这时我发现平时善于积累的田静同学成了香饽饽,好多同学围着她转,叫她讲解,借她的资料看,忙得不亦乐乎。

田静同学比画着给同学讲解后,拿着资料书不慌不忙地走向黑板,抄下了她积累到的成语知识,那些找不到答案的同学差点儿为她鼓起掌来。

学生做好笔记后,“现在该要干什么了?”我问。学生异口同声地说:“应该自己记背了。”学生们在自己的座位上开始记背起来。

魏书生老师说:“学生能做的事,应该让学生自己去做,要让学生动起来,不要越权包办。你的包办不是爱是害。没娘的孩子不是早当家吗,我们要培养学生的动手能力。在培养学生的动手能力方面,老师太勤了,学生反而懒了。我们要学会做一个‘懒’老师,让学生勤快起来。”反思我的教学过程,对学生确实是包办得太多了,总怕他们做得不好,不论事无巨细,都要亲力亲为地去做,久而久之让学生养成了一种依赖的思想,让他们成了语言的巨人,行动的矮子,这是我教育的失败。

温室里栽不出苍山松,庭院里练不出千里马。老师,请你放开你的手,让学生学着去做自己能做的事,不要啥事都为学生代替包办,我们不能永远包打天下。

在教育孩子中,其实,放手也是一种爱。



4月28日,剑川县金华镇启航幼儿园组织中班幼儿开展“放风筝亲子活动”,47名幼儿和家长们参加。活动现场,家长和幼儿互相配合共同完成风筝颜色彩画、组装。活动让幼儿与家长的情绪得到释放,增进了了解,交流了感情。

[通讯员 欧庆海 摄]

祥云强化安全管理构建和谐校园

□ 特约记者 陈应国

自开学以来,祥云县中小学以遏制重大安全事故和维护校园和谐稳定为目标,以提高师生安全意识和防范能力为宗旨,以强化安全管理措施为重点,以落实安全管理制度为保障,以隐患排查整治为抓手,积极开展校园安全专项检查行动,不断推进“平安校园创建”工作,促使学校安全事故防范能力及应急水平不断提高,新学期开学后无学校安全责任事故发生,全县学校安全总体和谐稳定。

紧紧围绕“安全责任是第一责任,安全教育是第一教育,安防能力是第一能力,安全成效是第一质量”的总体要求,近期以来,祥云一中、下庄二中等中小学校

相继举办防震减灾、防火灾等“校园逃生计划”应急演练,当防震减灾、火情警报声在校园上空响起时,中小学生在临近防震减灾、消防疏散等疏散应急演练中,在教师的指引下,全部疏散到操场等安全地带,整个过程井然有序,未发生拥挤、踩踏事件,从接到指令到疏散到安全地带,均按要求时间内完成,演练达到了预定目标。

祥云县把抓实安全隐患排查整改作为强化安全管理的重要举措,牢固树立“早发现、早整改”和“防微杜渐”意识,确保学校安全隐患经常排查、及时整改、不留后患。同时,加大校园及周边环境整治力度,建立校园及周边环境综合治理联席会议制,形成了各有关部门各司其

职、各负其责,集中整治和全面整治相结合、常规整治和专项整治相结合的工作格局。为全面掌握辖区内学校食堂食品安全状况,保障广大师生舌尖上的安全,沙龙镇对辖区内的学校食堂开展食品安全专项检查。在这次专项检查中,对1所中学、9所小学、2所幼儿园重点进行学校食堂的食品安全制度落实情况、营养餐留样情况、食堂环境卫生状况、从业人员健康状况等方面的检查,查看蔬菜、肉类购买是否合规新鲜,台账记录是否完备,并对食品安全管理机构和从业人员进行食品安全法律法规宣传,要求相关负责人要加强采购培训,做好台账登记,严防采购不合格食物,预防和减少食品安全事故的发生。

作文之窗

我在苍山脚下学炒茶

□ 大理州实验小学118班 李子浩

湿润,特别适合茶树生长,很早就听说那里有一大片茶园。今年春天,妈妈带我到桃溪谷体验了一次亲手炒茶。

来到桃溪谷,满山遍野的绿茶映入眼帘,让我顿时神清气爽。工人师傅把我们叫到一边,对我们说:“采茶要采茶树上最嫩,颜色最鲜艳的茶叶,一般最好的茶叶是在茶树最尖上。”听师傅说完,我们立即拿起小背篓,冲向茶园。

在茶园里,我们仔细地寻找着茶叶,并小心翼翼地采摘着茶叶,时间过得真快,转眼间就过去了两个多小时,我们几个小伙伴采摘的茶叶合起来已有半小背篓,我们把茶叶给工人师傅,请他

教我们制茶。他说:“现在还不能做,因为现在茶的水分太多了,需要把它晒十多分钟。”他一边说,一边把茶叶倒在簸箕里。十分钟后,工人师傅把我们叫过去,给了我们一人一双手套,然后又把我们的茶叶倒在一个大锅里,直到我们用手在大锅里翻炒,直到茶叶有些发黑就可以了。我们一边炒,一边闻到一阵阵淡淡的清香。不一会儿,香喷喷的茶叶就做好了。

看着我们的劳动果实,虽然有些少,但我们还是十分高兴。回家后,我把和师傅学做的茶叶送给爸爸,让他和朋友们也尝一尝我亲手学做的春茶。

指导教师:蔡佳



大理州特殊教育学校的学生正在做课间操。

大理州特殊教育学校办学35年来,认真贯彻党的教育方针,坚持以人为本,针对残疾儿童实际,开设好文化课,加大职业教育力度,开设了计算机、盲人按摩、中餐烹饪、工艺美术等职业教育专业;同时,搞好课间文化体育活动,为残疾学生撑起一片蓝天。

[记者 辛向东 摄]



幼儿园小朋友在小集市教室里体验课。

大理市银桥镇针对过去没有正规的公办幼儿园的实际情况,经过多方筹资,于2016年9月1日,建起了功能齐备的第一所镇中心幼儿园,该幼儿园占地7426.73平方米,总投资1200万元,现有9个班,357名幼儿。

[记者 罗帮义 摄]